

辉县市张村乡裴寨社区党总支书记、春江集团董事长裴春亮 小时候受到乡亲资助 富裕后决心回报社会

10年来慈善捐款达1.18亿元

自掏腰包3000万建设裴寨新村 全体村民免费住上小洋楼



裴春亮(中)向村民描绘美好未来

这里曾经土薄石厚、干旱缺水、种地靠天，是村民吃粮靠救济、花钱靠补助的省级贫困村。如今楼房林立、环境优美，经济发展，社区居民安居乐业。从一个仅有595口人、人均收入不到1000元的穷山村，到今天入住11830口居民、人均收入超过1万元的新农村建设示范区，辉县市张村乡裴寨村发生了翻天覆地的巨变，而引发这种巨变的的就是张村乡裴寨社区党总支书记、春江集团董事长裴春亮。郑州晚报记者 刘怡辰 文/图



裴春亮与村民同乐

小时候受到乡亲资助 富裕后决心回报社会 十年来慈善捐款达1.18亿元

河南省辉县市张村乡裴寨村，位于太行山区丘陵地带，自然条件和经济状况非常落后。

裴春亮是土生土长的裴寨村人，他12岁以后的四五年间，家里祸不单行。不到20岁的三哥死于矿难，不到30岁的二哥死于车祸，大哥不到40岁突患脑中风卧床不起。大嫂、二嫂不堪忍受家庭重负，撇下3个年幼的孩子先后离家出走。接二连三的沉重打击，让春亮的父母在痛苦的煎熬中双双染病，生活的重担无情地落到了小春亮身上。既要伺候重病的父母，还得养活3个不懂事的侄儿侄女。看到3个孩子缺吃少穿，村里的乡亲们纷纷送来衣服

和米面，邻居们经常把3个孩子接到家里轮流抚养。让春亮记得最清楚的就是，母亲临终前拉着他的手说：“人，不能没有良心，人不能忘本！”

16岁的裴春亮初中没有上完就辍学了。在此后的几年时间，裴春亮做过推车工，经营过照相、理发、五金电料、矿山配件等生意。后来，他把生意做到了北京，到北京推销大理石板材和耐火材料。凭着诚信的经营理念、敏锐的商业嗅觉和与人为善的坦荡胸怀，他的产业由小变大，由弱变强，逐步成为拥有宾馆酒店、机械铸造等多家企业的民营企业企业家，率先走上了致富道路。

富裕起来的裴春亮没有忘记小时

候受乡亲资助的经历，“每次回到家里，看到乡亲们远到他村挑水吃、因坐不起公交车步行几十里去医院看病的情景，我心里就一阵阵发酸”。他不止一次地对爱人说：“咱现在过上了好时光，可村里还有好多乡亲的时光却不好过，他们都是一次次帮助过咱的恩人，我得想办法帮助他们。”

从1999年的中秋节开始，逢年过节，裴春亮为村里的特困家庭、残疾人、退伍军人以及上不起学的困难学生进行帮助。为家乡修公路、建学校、办医院，为汶川、玉树、雅安地震灾区等公益慈善事业多次捐款，加上建设新型农村社区，裴春亮近10年来的慈善捐款达1.18亿元。

自掏腰包3000万元建设裴寨新村 全体村民告别土坯房住上小洋楼

2005年，裴寨村进行第五届村委会换届选举，乡亲们把脱贫致富的希望寄托在年轻有为的裴春亮身上，推选他为裴寨村村委主任。

上任以后，乡亲们艰难落后的生产生活情景，裴春亮看在眼里，疼在心上。他个人投资100多万元为村里架桥铺路、开挖涵洞，安装路灯和健身器材，购买两台大型农业机械服务农业生产。

在农村，乡亲们最大的愿望就是给孩子盖房子，娶媳妇。然而，在一个仅仅解决了温饱问题的穷山村，实现

新房梦谈何容易？

2005年5月19日，裴春亮毅然决定自掏腰包3000万元，挖平荒山，不占耕地建设裴寨新村，让全体村民免费住进新楼房！挖荒山、修公路、打水井、建楼房，裴春亮带领群众日夜奋战3年半，2008年12月21日，一个集160套居民住宅、办公楼、幼儿园、小超市、体育场等配套设施齐全的裴寨新村正式落成，全体村民告别了土坯房，无偿住进了宽敞明亮的新楼房，圆上了祖祖辈辈的新房梦。

2010年，张村乡党委政府整合山

区23个行政村97个自然村3875户1.5万多口人建设裴寨社区，由裴春亮担任裴寨社区党总支书记。社区建设同样是不占用一分耕地，平整了荒山坡地1192亩进行建设，到2015年社区全部建成后节约土地1401亩。为了减轻群众购房负担，裴春亮积极寻求各级部门对社区建设的支持，还自己出资为每户群众资助10吨水泥。社区建设处处彰显着方便群众、以人为本的理念：六层楼房带电梯，家家接通天然气，路灯照明无死角，社区绿化无空地。

多种渠道帮村民致富 个人出资860万元建设提水灌溉工程

“不能让社区居民住着新房子，饿着肚皮子”。裴春亮和社区两委找项目、跑资金，因地制宜发展经济，实现人人有活干、家家有项目、就地城镇化、就近能就业、增收能致富的目标。

让村民家家入股，裴春亮多方筹资15亿元，成立了以水泥为主导产业的春江集团。春江集团现有员工3100名，安置500多名社区居民在企业上班，并带动了相关产业的蓬勃发展。

利用地理优势，提升裴寨村的商业竞争力，裴春亮带领群众规划建设了商业一条街，把原来坑坑洼洼只有7米宽的道路，拓宽为25米，在道路两旁建起了900多间新颖美观的商业楼房，社区450多名居民在家门口就能就业。

建设提水灌溉工程，裴春亮个人出资860万元，和乡亲们在工地共同奋战两年半的时间，建成了5000立方蓄水池，铺设了11千米地埋管道到田间地头，实现了自流灌溉。

解决了水的问题，裴春亮带领群众发展高效设施农业。2010年3月，把老村的破土房全部拆除，复垦土地600余亩，建设玻璃日光温室和钢架地温温室，种植鲜花和无公害蔬菜，成立了裴寨社区蔬菜花卉种植专业合作社，为菜农解决资金、技术、销路等难题，并申报了无公害蔬菜种植基地，实现了“农超对接”。裴寨社区高效农业从2010年的250亩发展到1500余亩，建成各类温室750余座，共有350余户、1250多名居民从事高效农业种植，从一开始种植蔬菜到后来种植鲜切花，每亩土地的收益由两万元增加到了6万多元。

实施“情德法治村”理念 让村民生活更幸福、更有尊严

物质的富有不是真正的富有，而精神的富有才是最大的财富。作为“全国道德模范”，裴春亮提出了“情德法治村”的理念，用真挚的感情温暖人的心灵、以道德的力量鼓舞人的精神、以法律的尊严规范人的行动，把提高村民法律意识、道德修养、文化素质放在和发展经济同等高度来抓。设置党建、廉政、孝善宣传栏、文化石、道德墙和学雷锋文化长廊，“用行动为党争光”、“孝，不是明天的事，是今天的事，是现在的事”、“方向对了比什么都重要”等朴实无华、通俗易懂的语言，为党员干部、社区群众传递有形的正能量、鲜明的价值观。

现在裴寨社区的居民，“在路东当农民，到路西当工人，商业街里当商人，走进春江是主人，来到夜校是读书人，住进社区是城里人”。

展望裴寨社区的未来，裴春亮胸有成竹地说：“未来十年，我们将把裴寨社区打造成以鲜切花种植和农产品深加工为龙头，以乡村旅游、观光农业为带动的文明富裕的现代化社区，让大家生活得更加幸福、更有尊严。”